



学纪铸魂 践悟笃行

——温岭深入开展党纪学习教育综述

初心如磐，不忘为政清廉；知纪于心，更知秉公用权。

纪律是党的生命线，加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。开展党纪学习教育，是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。

党纪学习教育开展以来，市委坚持以上率下、高标推进，引领着3473个党组织和7万余名党员，在学思践悟的道路上锐意进取，砥砺前行。这是一场心灵的洗礼，一次思想的飞跃，更是一段以忠诚为底色、以担当为笔触的清风正气新篇章。

一体统筹 整体推进高标高效

循迹溯源，方能不忘初心。我市深化“循迹溯源学思想促践行”，紧扣习近平总书记在温岭走过的足迹、牵挂的心迹、擘画的印迹，依托4个“循迹溯源”点位，推动党员干部在循迹溯源中汲取奋进力量，在深学细悟中感悟思想伟力。

市委不仅紧抓“关键少数”，以领导干部的率先垂范树立标杆，更不忘“绝大多数”，确保学习教育无死角、全覆盖。通过领导干部领学、党组织书记带学、党支部督学、党员自学的“四学联动”机制，形成了一股强劲的学习合力。全市各级党组织共组织开展专题读书班162次，举力理论学习中心组专题学习会587次，各级党委（党组）书记和基层党组织书记开展专题纪律党课3993次，依托“三会一课”等开展专题学习1.8万余次，实现党纪学习教育的全面覆盖。

为强化动态指导，我市以项目化、清单化方式推进“潜心学纪”“笃悟知纪”“立规明纪”“知戒守纪”“正风肃纪”5个专项行动，制订了详细的实施方案和任务分解表，明确了38项重点工作。市委党的建设工作领导小

组充分发挥牵头抓总作用，组建工作专班，推动各项工作有序衔接、高效运转。同时，我市还全面统筹党纪学习教育资源，充分利用各类平台资源，编制12期《学习资料》，全面提高阐释解读实效，真正做到学深悟透、入脑入心。

分类施教 勤学砺心知行止

为了增强学习教育的针对性和精准性，我们坚持分层分类、精准施教，结合三类重点对象和农村、国企、教育、卫生等不同领域不同类别党员特点，丰富警示教育载体，落实落细规定动作。”市级层面党纪学习教育专班负责同志表示。

针对新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部等“三类重点对象”，通过组织专题课程、设置纪律培训模块等形式，加强经常性纪律培训。对“三类重点对象”开展《条例》培训人数达656人次，开展培训73场次，覆盖2100多人次。同时，针对国企、村社、教育、医药等权力资金资源集中的岗位和领域，强化岗位领域风险分析，健全内控体系，加强常态化纪律教育。

针对新经济组织、新社会组织、新就业群体等“三新领域”党员群体，通过强化管理督促、归口指导、上门宣讲等方式，把党纪学习教育有效覆盖到每名党员。我市还创新构建“1551”合规体系，引导民营企业建立健全内部防腐防控机制；在“新农人”培训中开设纪法专题课程，共开展农民培训4期次，培训人数200余人次；在项目工地临时党支部开设“一线课堂”，为项目一线党员、各参建方主要管理人员打好“预防针”，覆盖党员职工500余人……一系列举措让党纪学习教育更加精准有效、深入人心。

以案为鉴 深植廉洁文化根基

廉洁文化，如同春风化雨，润物无声。5月9日-11日，廉洁文化精品越剧现代戏《第一缕阳光》在温岭大剧院连续开展3天6场演出。该剧以一场“民主恳谈”夜话为切口，通过越剧艺术反映了温岭践行“全过程人民民主”的生动图景，让党员干部在欣赏艺术的同时，也接受了一次深刻的廉洁教育。

为有效破解“资源获取难、《条例》讲不准、覆盖范围小”等难题，我市全面统筹党纪学习教育资源，市级层面建立特色课程库、宣讲名师库、警示教育案例库、教育基地库等“四库”，整合课程38例，师资38人，深化“千场党课下基层”“理论青年说”等载体，以各行青年广泛讲，各级团干带头讲，青年榜样深入讲，组织宣讲名师、驻堂讲师、“8090”青年宣讲员进机关、进企业、进社区、进农村开讲，截至目前，共计开展特色课程宣讲830场，覆盖2.74万人次。

为全面强化警示震慑实效，各地各部门从实际出发，梳理本系统、本地区、本单位典型案例，坚持用身边事警示教育身边人，全市累计召开警示教育会112场次，覆盖1.4万余人次。提升打造了5处警示教育基地，组织党员实地分层分类开展警示教育活动。全市各级党组织共参观廉政教育基地和相关展陈270场次，覆盖1.6万余人次。

在推进党纪学习教育的同时，我市坚决将其与整治形式主义、为基层减负紧密结合，深入实施“指尖上的形式主义”等专项行动，减少了不必要的会议和文件，降低了督查检查考核的频次，为基层干部大幅减轻了行政负担。通过这些努力，基层干部将更多的时间和精力投入到深入群众、解决实际问题以及推动地

方经济社会发展的实际工作中，不断实现工作效率与服务质量的双重提升。

以学促干 查改并进见成效

学思践悟，以知促行。各地各部门聚焦破解突出问题特别是群众身边不正之风和腐败问题、“四风”问题、违反中央八项规定精神问题等，提出针对性整改措施。

市市场监管局建立行风监督员和行风观测点制度，市人社局推进工伤案件集体会商制度，市医保局出台《医保领域突出问题整改方案》……对于广大党员干部而言，党纪不仅是规范言行的严明标尺，更指引党员干部坚守初心、勇担使命，让他们在为民服务的征途中坚定方向，勇往直前。党纪学习教育期间，全市各级领导干部推动解决群众急难愁盼问题320多个。

我市还通过深化“培训+实战”模式，让干部在项目攻坚主战场中检验初心、磨炼本领、增长才干。期间，择优选派215名青年干部下沉土地征迁、工程建设、信访维稳、助企服务等攻坚一线专班进行实战历练，通过明确结对时限、责任分解到人、倒排工作进度等工作体系，逐一进行挂牌销号，在攻坚克难中锤炼青年干部，助推整体工作进度提速30%以上。

党纪学习教育作为一项长期性“工程”，要常抓不懈、久久为功，学出绝对忠诚、学出敬畏之心、学出使命担当。我市将持续巩固正风肃纪的高压态势，推动干部作风充分转变。在紧密结合学习贯彻党的二十届三中全会精神中不断深化党纪学习教育，以钉钉子精神抓好各项改革部署任务落实，在促进改革长效机制落实上抓出新成效、作出新贡献。

（记者 蒋静豪 整理）

“星光驿站”暖人心

近日，三星小学“星光驿站”内，环卫工人们正在享用免费午餐、月饼和矿泉水。

新学期开学后，三星小学开设了“星光驿站”新时代文明实践点，由学生志愿者轮流上岗，每天向环卫工人、快递小哥等有需要的人赠送爱心午餐，并为他们提供歇脚休息的场所。

记者 周学军 摄



科普之窗

主办单位：市科协

前沿科技 / 科学常识 / 科技人物 / 科学大事件

眩晕背后的医学奥秘，你了解多少？

2. 晕厥前状态：主要表现为晕厥前发生头昏沉、眼前发黑、胸闷、心悸和乏力等症状，可见于循环系统和其他系统疾病，如低血压、贫血、低血容量、低血糖和严重心律失常等。

3. 失衡：失衡是指活动中出现站立不稳或运动不稳的情况，多见于帕金森病、共济失调和周围神经病等。

4. 头重脚轻：头重脚轻是指阵发性或持续性头晕、头昏沉、大脑有不清晰感，可伴头胀、头部发紧感。常见病因为高血压、精神因素和药物不良反应，还可见于过度劳累、睡眠不足等。充分休息后，症状可减轻或消失。

头晕发作时有哪些注意事项？

头晕发作时，患者要终止活动，借助外力使身体保持平衡和稳定，谨防跌倒；也可慢慢坐下或躺下，或在黑暗的房间里闭眼休息。上述做法对缓解头晕均有所帮助。

眩晕是头晕的一种症状，与头晕的其他症状有明显区别，处理措施也不相同。如果患者症状描述得不准确，常会导致医生给予错误的判断和处理。因此，患者应学会区分不同症状的头晕，并对其进行准确描述，让医生能尽快且详细地了解病情，从而给予正确、有效的治疗措施，尽快缓解症状。

哪些情况下的头晕发作需要就医？

头晕并不都预示着疾病，偶尔出现的短暂头晕多无须特殊关注，休息后即可缓解，患者可自行居家观察。但对于已确诊高血压、糖尿病、高脂血症、冠心病等疾病的患者，或高龄人群突然出现头晕或晕厥反复发作，则应高度重视，及时就医。

因头晕就医时，有哪些注意事项？

引起头晕的原因众多，且十分复杂，不易区分。因此，因头晕就医的患者除了需要把头晕的主观感受向医生讲清楚外，还要对其他伴随症状进行详细描述。如果头晕伴有以下症状，建议到相关科

室就诊，并携带自己经常服用的药物，以帮助医生进行鉴别诊断。

1. 伴有肢体偏瘫、面瘫、语言障碍、偏盲和复视等症状，应高度怀疑脑卒中，建议就诊于神经内科。

2. 伴有耳鸣、耳胀、听力障碍和视物旋转等症状，多为耳部疾病所致头晕，建议就诊于耳鼻喉科。

3. 伴有颈部肌肉僵直、活动不灵和手指麻木等症状，可能是颈椎病所致头晕，建议就诊于骨科或脊柱外科。

4. 伴有心悸、胸闷和气短等症状，可能是心血管疾病所致头晕，建议就诊于心内科。

5. 头晕前在生活中遭遇重大事件的刺激、生活节奏发生显著紊乱和长期处于精神紧张状态等情况，应考虑为精神心理疾病导致的头晕，建议就诊于精神心理科。

来源：科普中国

数字赋能 驾培更加轻量化个性化

记者 赵云 通讯员 林佳仪

日前，小林通过“温岭学车”小程序，选择了心仪的驾校和教练进行预约报名。

数字赋能，驾培更加便捷。近年来，市公路与运输管理中心推动人工智能与驾培行业深度融合，逐步实现传统驾培生态向数智化转变，学车服务逐步轻量化、个性化。

变“被动接受”为“主动获取”

不久前，家住松门的小林想学车，于是打开“温岭学车”小程序寻找附近的驾培信息。很快，他选择了顺达驾校的赵连方教练。

“驾校就在松门，离我家近，赵教练是台州工匠，学员评分都很高。”小林称。

2022年底，市公路与运输管理中心推出“温岭学车”小程序，内设驾校查询、教练查询、学车须知、投诉建议4个模块，学员可以根据地理位置远近、驾校信用考核等级、学员合格率等内容，选择驾校和教练进行预约报名。

为了不断提升教学质量和服务水平，学员在学车过程中，可以在“教练查询”模块对教练员进行综合评价，同时在“投诉建议”板块留下对学车的相关投诉与建议。

市公路与运输管理中心工作人员称，“温岭学车”小程序让学员“被动接受”学车信息转化为“主动获取”学车信息，深受学员欢迎。目前，注册使用人数已近1.5万人。

“学驾一件事”学车更透明

去年，台州市试点“学驾一件事”改革，围绕“一键式”择校、“一站式”报名、“一账户”保障、“一网通”约车、“一指数”评价展开，还增

加了“一平台”服务等创新举措，将全市驾培机构的场地监控接入公众服务平台，让行业管理部门、驾培机构、学员家长等实时掌握培训过程信息及培训状态。

今年3月，市公路与运输管理中心组织全市12家机动车培训企业负责人及管理人员开展“学驾一件事”服务平台专业培训。目前，该中心对全市12家驾校基本情况进行了全面的梳理，对全市697辆教练车及869名教练员、41名考核员、35名安全员的信息进行核实审核。

“我们还加强择校报名、资金监管、培训过程透明服务等重点实施环节的监管，切实保障广大学员的学驾权益，提升行业服务水平和社会满意度。”该中心工作人员称。

机器人教学提升效率

“我选择机器人教学。”近日，在我市顺风驾校，学员小李选择了机器人教练车。

2022年5月，该驾校的新能源智能机器人教练车投入使用，开启智慧驾培模式。驾校建成了4500平方米的机器人智能教学专区，内设物理围栏和电子围栏，车上安装了智能操作平台。科目二的直角转弯、坡道定点停车、曲线行驶、倒车入库和侧方停车均实现智能教学。

在机器人教练车中，学员观看视频、熟悉操作流程。之后，进入不同的模式，根据平台提示进行操作练习。“教练没坐在旁边，心理压力就没那么大。”小李说。

据介绍，智能机器人教练车比起燃油教练车，不仅运行成本降低70%以上，而且更加环保，教学效率提高3至5倍。驾校负责人称，一半以上学员都选择了智能机器人教练车。截至目前，智能机器人教练车已培训学员1021人次，共计9394学时。

停线里 更守礼



在刚刚过去的中秋假期，个别游客在公共场合有不文明行为。9月17日，市区锦屏公园北大门处，记者注意到有游客随意停放非机动车，影响其他游客出行。

市文广旅体局和市创建办呼吁，广大市民要时刻把文明理念牢记在心，共同守护公共环境卫生，营造干净、舒心的出行环境。

记者 章毅 摄